

施工阶段成本管理在建筑工程经济中的重要性

李晋柳

(中国建筑第八工程局有限公司(华北),天津 300450)

摘要:建筑工程是一个集设计、施工、交付于一体的整体。工程造价控制的效果关系到各个环节和整体效益。施工企业要实现快速、可持续发展,必须有足够的效益和资金作为支撑,而施工成本是获取效益的关键。施工企业必须对施工成本进行科学的管理和控制才能实现施工项目收益与质量的平衡发展。这就要求施工企业必须把工程造价管理纳入项目管理的一部分,同时认识到工程造价管理中存在的问题并找出解决办法。

关键词:施工阶段;成本管理;建筑工程经济;重要性

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.07.080

1 施工阶段成本管理在建筑工程经济中的重要性分析

1.1 成本管理关系到工程质量

作为施工企业,工程施工质量的保证非常重要。合理实施成本管理,可以达到有效控制工程造价的目的,避免因投入有限而出现产品质量问题。搞好成本管理,要合理协调施工技术、施工人员和施工资源,避免资源的浪费和短缺。这一过程不仅实现了成本控制,也促进了施工质量和效率的增长。

1.2 成本管理关系到企业的发展

当今社会发展速度快,各行业市场竞争激烈,如果建筑企业原地踏步,最终会被市场淘汰。改革是企业发展的重要支撑力量,施工企业将做好成本管理工作,逐步调整优化内部使用的成本管理办法,既保证了施工项目的质量,又为企业创造了更高的效益,为企业的后续发展奠定基础。

1.3 成本管理关系到企业的生存

建筑企业要保证生存和可持续发展,就要顺应时代发展的需要,创新管理模式和管理理念,使企业不断焕发新的活力。在施工企业的项目管理中,成本管理是一项基础性工作。如果忽视这项工作,将导致企业支出成本的增加,最终导致经济损失。因此,只有做好每个环节的成本管理,才能很好地控制好施工等环节,以尽可能低的价格取得最佳的施工质量,实现企业核心竞争力的增长,帮助企业获得更大的市场份额,促进企业的生存和发展。

2 工程造价管理存在的问题

2.1 缺乏科学的管理模式

在当前建设项目的建设过程中,工程造价的管理模式和方案需要随着建设模式的进步而改变。在施工方案和施工工艺不断变化的过程中,工程造价的各项工作也经历了一系列的变化,在实际管理过程中也缺乏科学的管理。只有在工作过程中依靠项目经理单方面执行成本计划,才可能出现具体管理过程中的失误,使成本管理的效果大打折扣。

2.2 缺乏成本管理意识

一个建设项目,其中包含很多子项目,会有很多岗位,为了便于分工,保证效率,这些岗位都会设置管辖权。虽然成本管理涉及到所有工作的行为,但在具体的工作实践中,项目经理往往只关注自己工作范围内的工作,很少提及成本管理。这种现象目前在我国施工单位的施工过程中非常普遍。十有八九的项目经理把项目质量作为管理目标。主要考虑的是工期能否跟上或者资金是否如期到位,对成本管理没有足够的认识,或者片面认为成本管理只是财务人应该考虑的问题。一些一线技术人员参与施工,还进行技术处理、工程质量比较,忽视了成本控制,导致建材使用不科学、不合理。

3 加强建筑经济成本管理的对策

3.1 提高从业人员素质

建筑业是一个非常传统的行业,其从业者无论是管理者还是一线员工,其管理理念和经营理念都非常传统和保守,因此建筑企业的管理和经营思想也非常传统和保守。因此,提高施工人员的整体

素质是十分重要和必要的。当员工的整体素质得到提高时,成本管理的管理理念可以在一定程度上降低企业管理实施的难度,有利于一系列措施在企业的实施,使员工更好地接受先进的管理模式。

3.2 加强工程造价的核算和监督

施工企业要想成功实施成本管理,就必须加强成本核算和监督,防止数据造假。成本数据关系到成本管理的成功实施。成本数据在一定程度上反映了企业经营管理的不足。如果在成本核算和监督中出现差错,数据的可信度就会严重降低,导致成本管理无法顺利实施。因此,加强成本核算和监督就显得尤为重要。

3.3 加强物资管理

建筑业材料的正确使用不仅关系到成本的降低,而且关系到建筑产品的质量。因此,施工企业在成本管理过程中必须加强对物资管理的重视,企业应成立相关部门,对物资的采购、运输、保管和使用,必须做到实时、严格的监控。确保没有失误,避免一些人在采购物资或其他环节谋取私利。这可以及时发现企业在物资管理方面的不足,并及时弥补。

3.4 应更新成本管理的概念

随着时代的发展,建筑企业的发展模式也要不断更新和发展。同时,企业的管理理念和管理模式也要与时俱进。成本管理作为一种新的管理模式,只有与时俱进,才能不被时代淘汰,不会过时。成本管理必须结合最先进的统计方法和技术,实时更新成本数据,并通过数据分析,及时调整企业的管理模式,各部门负责人要发挥主导作用,重视管理和监督,从而使成本管理给施工企业带来更多的效益,使施工企业更好地发展。

4 结语

当前我国建筑业仍处于一个非常快速的发展时期,建筑企业规模特别大,竞争也非常激烈,如何使竞争成为机遇,在强人如林的建筑市场中赢得一席之地,我们从事这个行业的管理者需要认真思考的问题,“物竞天择,适者生存”,这是一个古老的道理,所谓“适者生存”,就是面对竞争不断增强自身综合实力的企业,而建筑企业,只有重视成本管理才是从根本上提升自身竞争力的重要方法,同样,重视成本管理工作也能促进我国建筑企业进行良性发展。

参考文献

- [1]侯忠芬.建筑工程施工阶段成本管理与控制探讨[J].建材与装饰,2018(42):141-142.
- [2]王善辉.建筑工程施工阶段成本管理[J].低碳世界,2018(07):346-347.
- [3]杨燕.建筑工程施工阶段成本管理分析[J].低碳世界,2018(05):311-312.
- [4]侯彪.建筑工程施工阶段成本管理分析[J].建材与装饰,2018(16):145-146.